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4 miniszterelnök a sztrájkokról
Kerületet n törvény hatóságokho/..

Gróf Tisza István miniszterelnök a 
következő körrendeletét intézte a tör­
vényhatóságokhoz a sztrájkokról :

Az ipari tevékenységnek az egész 
ország és első sorban magának a mun­
kásosztálynak helyrehozhatatlan kárá­
val járó azon gyakori megzavarása, 
melyet az újabbi időben mindjobban 
lábrakapott sztrájkmozgalmak idéztek 
elő és melyre a törvényhatóságok je­
lentékeny száma feliratilag hívja fel 
figyelmemet, fontos teendőket hárít a 
közhatóságok, a kormány és az egész 
társadalom vállaira.

Elszomorodva kell a munkásnép 
minden igaz barátjának szemlélnie, 
hogy oly sok munkáskéz rakja le pa­
rancsoló szükség nélkül a kereső 
munka eszközeit és az a lelkiismeret­
ien izgatás, mely a munkásosztályunk 
széles rétegeit a végzetes lejtőre vitte 
károsítja a magyar ipart, csorbát üt a 
nemzet közvagyonán és mindenek fe­
lett szenvedést, nélkülözést, nyomort 
mér a munkásra.

Csak méltánylom tehát, hogy ha 
az ország törvényhatóságai e kérdés 
felé irányítják figyelmüket és mint az 
ország' közhatóságait és a magyar tár­
sadalom közérzületének hivatott eksz- 
poneiLseit, rokonszenvvel üdvözlöm 

, okét azon törekvésükben, hogy e kó­
ros jelenség orvoslásánál az ország 
kormányának segédkezet nyújtsanak.

Ki kell azonban őszintén monda­
nom : téves utón járnánk, ha az orvos­
lást a tömeges munkabeszüntetés tilal­
mában. vagy pláne megtorlásában ke­
resnék.

A szerződésileg* elvállalt munkái 
mindenkinek teljesítenie kell. de min­
denki szabadon határozhatja el, hogy 
bizonyos feltételek mellett munkát 
állal jon-e és senki oly munka elvál­

lalására nem kényszerithető. melynek 
feltételeit kielégítőknek nem találja.

A nagyipar viszonyai között ezen 
og testet csak úgy ölthet a munkás 
-zámára, ha a mtmkaelvállalás megta­
gadását társainak mentöl nagyobb sza­

mával egyetórtöleg határozza el és a 
munkafeltételeinek m ód o sitá sá ra irá - 
nyúló ilyen összebeszélés a mai gazda­
sági életnek jogos és törvényes esz­
köze, melytől a munkást megfosztani 
annyi volna, mint őt védtelenné tenni 
a munkaadóval szemben.

Az ipartörvény, midőn érvénytele­
neknek nyilvánítja ezen összebeszélé­
seket, ezzel nem kívánja a tömeges 
munkabeszüntetést megtiltani, csak 
azon elvet juttatja kifejezésre, hogy a 
munkabeszüntetés minden egyes mun­
kás szabad elhatározásának legyen ki­
folyása, hogy ilyen összebeszélésben 
résztvett-e vagy se, elhatározásának 
szabad ura marad s munkába léphet 
bármikor, midőn azt jónak látja.

Nem alkalmazható az ipari munka 
viszonyaira az 1898 : 11. t. c. azon
rendelkezése sem, mely szigorú meg­
torlással sújtja szerződött munkásoknak 
a szerződés feljelentésétől való szerző­
dés teljesítésétől való vonakodását, 
vagy arra való csábításukat. Mint fön­
tebb jelzem, a szerződéssel elvállalt 
munkát teljesíteni kell. Az oly munka 
megtagadása, melyre elszegődött, vagy 
melyet szerződéssel elvállalt az illető, 
nem strike a szó helyes értelmében, 
de szerződésszegés, kötelességteljesités 
megtagadása, mely méltán vonhatja 
magára a törvény egész szigorát. De 
abból, hogy ezen eljárás megtorló in­
tézkedésekkel sujtatik. oly rendelkezé­
sek jogossága egyáltalán nem követ­
kezik. a melyek a munkába álláskor 
kivannak a munkást a munka föltéte­
leinek megállapítására irányuló törek­
vés eiben megzsibbasztani.

Az állam és a hatóság tiltó és 
büntető jogköre csak arra terjedhet, 
hogy meggátolja, vagy megtorolja a 
munkába állni vonakodó munkások 
minden oly ténykedéseit, amelyek akár 
a munkaadó, akár a dolgozni kívánó 
munkások személyi és vagyonbizton­
sága ellen irányulnak, akár pedig sza­
bad elhatározásukban kívánnák őket 
korlátozni.

A sztrájkok nagy része ilyen je­
lenségekkel van egybekötve, miért is 
első sorban azon feladat hárul úgy a 
közhatóságokra, mint az érdekelt tár­
sadalmi körökre, hogy kipuhatoljak, 
feljelentsék, felderítsék és megtorolják

ezen tiltott eseményeket. A magam ré­
széről kérem a társadalom segítségét 
ez irányban s megkövetelem, hogy a 
közhatóságok szigorúan teljesítsék ezen 
kötelességüket. Elvárom, hogy minden 
helyi hatóság — ha kell, a legszigo­
rúbb eszközökkel is — fentartsa a tel­
jes személyi és vagyonbiztonságot, meg­
védjen mindenkit bárminő terrorisztikus 
kísérletekkel szemben, megtorolja a 
törvénytelen cselekedeteket és törvé­
nyes jogánál fogva eltávolítsa azon 
elemeket, kik a munkásokat ilyen tör­
vénytelen cselekedetekre csábítják.

‘ Ha a hatóság teljesíti ezen köte­
lességét és ebben az érdekelt társa­
dalmi tényezők részéről kellő támoga­
tásra talál, úgy egy csapással vége 
lesz az izgató elemek azon varázsha­
talmának, mely a munkások tömegét, 
gyakran jobb belátásuk ellenére célta­
lanul küzdelmekbe sodorja. De magát 
a munkást azon jogától, hogy a mun- 
kábaálláskor érdekét saját belátása sze­
rint határozza el, megfosztani szabad 
államban nem lehet és ha sztrájkban 
rejlő károk és veszélyek teljes meg­
szűnte csak az intézkedések azon egész 
sorozatától remélhető, amelyek a mun­
kások anyagi, szellemi és erkölcsi szín­
vonalát emelni, őket a rajtuk élősködő 
agitátorok befolyása alul ezen az utón 
kimenteni és a társadalmi béke biztos 
alapjait lerakni hivatvák.

E kérdés megérdemli minden ösz- 
mükudésre hivatott faktor odaadó, fá­
radhatatlan tevékenységét. A kormány 
teljes erejével rajta lesz, hogy erre 
irányuló intézkedések egész sorozatár 
val rakja le a jobb jövő biztos alapjait 
és e terén bizalommal számit a tör­
vényhatóságok és az egész magyar tár­
sadalom hathatós támogatására.

Budapesten. 1904. évi október 
hó 12-én.

Tisza, s. k.

Egyház és Iskola.
Ev. ref. fögimnáziumi Önképzőkör.

Nyílt ülése egyike volt a leghosszabbaknak, 
miket az idén tartott. Volt több csinos sza­
valat felolvasás, szabadelőadás és bírálat 
melyek közt legjobban kitűnt a Felesket 
Sándor Vili. o. t. ön képzőkön elnök szava­
lata aki nagy szavaló tehetségének adta 
tanú jeléi, továbbá Lukács Klek VIII. o. 1. 
szabadelőadása a Szabadság-, egyenlőség-és 
nemzetiségi eszmékről.
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Napi hirek
- Magyar felolvasó külföldön. Azon

alkalomból, hogy Siegmeth Károly rnáv- 
főfelügyelő Ruttkán felolvasat tartott, ottani
levelezőnk igy iv: . , , . . .....Száz és száz kép vonult, el tekintetünk 
előtt, a Rákóczi-világ dicsőségtől, aranyozott
napjaiból. , . ,,

Láttuk a zborói l*X) harsat, mely alatt
<{ fejedelem „datum sub centum finis, ^e 
lettel látta el rendeletéit; láttuk Bálit at, Sá­
ros és Kapi-várát, — a szomorú emlékéiről 
nevezetes Eperjest, Kassát a kurucvarost, 
N.-Szaláneot, a széphalmi mauzóleumot, li. 
Rákóczi F. borsoi szülőházát, az ungvári 
Bercsényi udvart, Munkácsot, S.-Patakot, 
Regecz várát stb,

A fáradhatlan előadó miien Németor­
szágba utazott, hol szintén vctitokepekkel 
fogja az erdős Kárpátokról tartandó reloh a-
sását demonstrálni. ....

A technikai fáradságokat több kiscion 
kívül Számmá Rezső, a rokonszem es max, 
távirdacllenőr osztja meg előadóval.

Első előadása e hó 21-én Bo rósz Ion 
volt, hol az aggteleki barlang, a tordai es 
siciliai fensik s a máramarosi vidék kei ült 
ismertetésre. S hogy ezen felolvasások mily 
viszhangra találnak, arról dr. Jiuitter,^ Kob­
lenz másod polgármesterének elhatározása ta­
núskodik, ki, hazánk gyönyörű vidékeitől 
elragadtatva, a tárgyról otthon tog előadást 
tartani s e célra Siegmcth-től elkérte a Ma­
gas Tátra s a dobsinai jégbarlang diapósdi­
vá it. , . ... .

fiái többi kutatóink is ily önzetlenül es
eredményesen működnének.

Illetőssgi ügyek gyors elinté­
zése. Az illatőségi ügyek gyors lebonyolí­
tása érdekében érkezett Debrecenbe a be­
lügyminisztertől egy körrendelet, melyre mar 
régen szükség lett volna. Közigazgatásunk­
nak legeopfosabb ága mindezidcig az illető­
ségi ügyek, amik tíz évig is dolgot adtak a 
hatóságnak s egész aktabegyeket neveltek. 
Ezen az állapoton segít most a belügymi­
niszter körrendeleté. Az illetőségi ügyek 
gyorsabb lebonyolítása érdekében a beliig) - 
miniszter elrendelte, hogy illetőség tárgya­
lását, az eljárást kezdő törvényhatóság min­
den irányban egyszerre indítsa meg. A tör­
vényhatóság, a kormány külön utasításának 
a bevárása nélkül nyomoztassa ki önmaga a 
kihallgatásra megjelölt távollevő tartózkodó- 
helyét. Egyes községek gyakran követik azt 
a helytelen eljárást, hogy- az egyszer már 
elismert illetőséget, anélkül, hogy a fél vi­
szonyaiban változás állott volna be, meg­
tagadják. Ilyenkor a felsőbb hatóságnak ki 
kell deríteni, vájjon az illetőség megtaga­
dása jogos-e, vagy jogtalan. Szigorúan uta­
sítja a belügyminiszter a törvényhatóságo­
kat. hogy sürgés esetekben, amilyenek : a 
hadkötelezettség, közsegélyezés, toloncozás 
és gyámhatósági illetékesség megállapítás, a 
folyamatba tett illetékességi ügyeket soron 
kivid kel! elintézniük. Illetékességi ügyben 
ezentúl nem lehet, helye felülvizsgálati ké­
relemnek, hanem a másodfokú határozatot 
(föltéve, hogy ez az elsőfokútól eltérő), a 
közigazgatási bizottsághoz lehet megfőleb- 
hezni ; ennek a határozata ellen azután 
csakis a közigazgatási bíróság előtt való el­
járásnak van helye.

ingere. Tanulságos mesékkel versekkel és 
szép képekkel kcdwskedik a lap olvasóinak, 
mely rövidesen — reméljük el log ter­
jedni.

Ifjúsági gyülekezet. Az er. ref. fő­
gimnáziumi ifjúsági gyülekezetét tegnap tar­
totta meg első összejövetelét, S. Kzabo Jó­
zsef vallás tanár felügyelete és vezetése alatt. 
Ezen összejövetel legkieinelőbb reszel xol- 
tak : Erdős Károly Vili. o. t. beszéde a sze­
rétéiről, a diakónusok jelentése az adako­
zásokról és S. Szabó .1 ózset tanár buzdítása 
a gyülekezeti könyvtár s a szegény tanulók 
sogélyzése ügyében.

—- Állami gyümölcsfák eladása. A
földmi volődesügyi minisztermn most teszi 
közzé, hogy az állami faiskolában termelt és 
eladásra kijelölt gyümölcsfacsemeteit mily 
feltételek mellett árusítja. A megrendelések 
a beérkezés sorrendje szerint vétetnek. A
megrendelések dec. hó .) ig eszközlendők.

A

Áthelyezések. A honvédelmi mi­
niszter a helybeli 8. honvédgyalogezredtől 
Rmtnsy Károly százados, ezred kezelő lisz­
tet, a honvéd felsőbb tiszti tanfolyam állo­
mányába, Vág/ni János és Schuszter Brúnó 
hadnagy, kezelőtiszteket, ez utóbbit az ezred 
Zilálton állomásozó 4. zászlóaljából, a buda­
pesti I, honvéd gyalog ezredhez helyezte át.

Gyermek újság Debrecenben.
Ma jelent meg a Pista bácsi által szerkesz­
tett errnek barát" eimü gyermek újság 
nagyon szép. változatos tartalommal. A szer­
kesztő bácsi nagyon jól ismerheti az ő kicsi 
olvasóinak ízlését, mert van ebben a kis 
újságban minden, mi szent és képzeletnek

Lelkészek cs tanítók koronás bélyeggel ellá­
tott kérvényben féláru gyümölcsfa csemetéért 
folyamodhatnak, ingyen oltványban vsak a 
községi faiskolák részesülhetnek, melyeknél 
a kérés különös méltánylást igényel, Ebben 
részesülhetnek olyan faiskolák, melyek el 
vannak látva kuttal és felszereléssel Az o.jtó- 
veszőket, miga készlet tart cs a rendelkezésre 
álló menyiség megengedi, darabonkint egy 
fillérért községi faiskoláknak egyesületeknek 
lelkészeknek és földmiveseknek adják el.

— Uj kezelőtisztek. A honvédelm- 
miniszter a 8. honvéd gyalogezrednél meg­
üresedett kezelőtiszti állásokra, Soós András 
hadnagy kezelőtisztel a szabadkai (> ezred­
től, Szent-Irály Jenő, hadnagy kezelő tisztit 
a versed 7. ezredtől, a lenti ezred állomá­
nyába helyezte át.

— Szegény gyermekek felruházása.
A polgári asztaltársaság, amely a 1 )rcher- 
sörcsarnokban székel, október 29-én este tél 
8 órakor, 15 gyermeket fog jó, meleg, téli 
ruhácskával ellátni. A gyermekek felruhá­
zása után megtartja rendes évi estélyét, 
amely alkalommal a tisztujitást. is megfog­
ják ejteni. A fesztelen és kedélyes estén a 
vacsora étlap szerinti lesz. A hölgyeket fel­
kéri a rendezőség, hogy egyszerű, házias
ruhában jelenjenek meg.

Irodalmi kör. Az akadémiai ifjak 
M. I. Ö. K.-ének tegnapi összejövetele vál­
tozatos műsorral folyt le. Egyben pályáza­
tot hirdet október 6-ikáig, verseny szavalatra 
Csokonai komoly tárgyú költeményeiből. A 
pályadíjnyertes szavaló a Csokonai ünne­
pélyen fog szavalni.

A vasúti pénztárnoknők és ke­
zelőnők fizetésrendezése. Mint értesülünk, 
a vasútnál alkalmazott pénztárnoknők, kezel 
lőnök és telefonkezelőnők fizetésrendezése, 
amelynek tervezetét már régebben Hieronymi 
Károly kereskedelmi miniszter elé terjesztette 
a máv. igazgatósága, a napokban elkészül 
és valószínűleg már november 1-én életbe 
is lép.

- Erdőpanama Biharmegyében.
A nagyváradi kir. ügyészséghez fantasztikus 
feljelentés érkezett, a mely a nagyváradi 
lat. szertartása püspökség karára elkövetett 
erdőpanamáról beszél. Az erdősegekben 
szórványos, apró eseteket kivéve nagyobb 
arányú erdőkárositást nem fordult elő, száz­
ezrekre rugó károsításról és erdőőrök ösz- 
szejátszásáról még épen nem lehet szó. A 
lat. szert, püspökség jószágigazgatósága sa­
ját részéről nem folytat vizsgálatot az 
ügyészségnél sem kérte a vizgálat megin­
dítását és erről tudomással nem bir Nyilván­
való tehát, bog)- a feljelentés alaptalan.

Zsebtolvajlás. Kóródi József ács- 
segéd tegnap este 10 órakor a nagy utcán 
ment két barátjával, amikor két sötét alak

közeledett feléje és az egyik megkérdezte 
tőle, hány óra van. Kóródi gyanútlanul veszi 
ki zsebéből fekete zsinóron függő ezüst órá­
ját és megmutatja az időt. Eközben az isme­
retlen még tüzet is kért. Alig ment Kóródi 
néhány lépést, amikor észrevette, hogy az 
óra zsinórja el van vágva, az óra pediy 
hiányzik róla. Rögtön a két csavargó után 
vetette magát, kik futásnak eredtek. Egyiket 
Nyilánszky József foglalkozás nélküli ci­
pész legényt megfogta es minthogy rendőr 
nem volt a közelben, barátai segélyével a 
központra kisérte.

Lövöldözés az utcán. Tegnap éjjel 
két rendőr bekísérte Németh Imre kefekötf- 
segédei a központra, mert az a Vendég ut­
cába, csupa jókedvéből revolverével lövői- 
dözgetett. A rendőrök el akarták veim tőle 
a pisztolyt, mire Németh futásnak eredt és 
a járókelők rémitgetésére folytatta a lövői 
duzgetést. Nagy nehezen tudták csak elfogni 
és a rendőrségre kisérni, ahol nyomban le­
csukták.

Elveszett. A cigánynak legnagyobb 
kincse a hegedűje, ahhoz úgy ragaszkodik, 
mint az anya a gyermekéhez. Nem ig> 
Vadász János cigány, aki úgy berúgott teg­
nap éjjel, hogy még a hegedűjét is elvesz­
tene. melynek 80 korona volt az ára. Kéri 
a becsületes megtalálót, hogy szolgáltassa 
be a rendőrségre.

Ablakbeverö katona: Ma hajnal­
ban Harsát ni József honvédőrvezető széles 
jókedvében a léováes József cimborája vas 
botjával beverte Fór is Ferenc faragó-utca 
8. sx. a. lakos két ablakát, úgy bog)- az 
ablak keresztfája is eltört. A vitézi tett után 
megszaladt, de a rendőrőrjárat elfogta.

Zichy-estély Hajdúszoboszlón. A 
hajduszoboszlói dal egylet fényes estélyt ren­
dezett tegnap díszei mike Zichy Géza gróf 
tiszteletére. Az estélyen jelen volt a nagy 
zeneköltő, a város intelligenciája és számos 
vendég Debrecenből és a vármegyéből. Rend­
kívüli hatást keltettek az ünnepelt zenek öltő 
Nemo dalművének részletei. A hangversenyt 
reggelig tartó lánc követte.

— A gazdasági egyletek a vasár­
engedélyezések. A belügyminiszter ma 
leiratban tudatja a várossal, hogy a földmi - 
ve lésügyi és kereskedelemügyi miniszterre! 
folytatott tárgyalások után úgy intézkedett, 
hogy jövőben mindennemű vásárengedélye­
zési, vásáráthelyezési, vásárrendtartási, hely- 
pénzdijszabási ügyekben a törvényhatóságok 
kötelesek véleményadásra felkérni az illeté­
kes gazdasági egyesületeket és közgazdasági 
előadókat. Ily ügyekben eddig csak a keres­
kedelmi kamarák adtak véleményt. A tör­
vényhatóságok jövőben a vásár-ügyeket a 
beérkezett véleményekkel együtt terjesztik 
fel döntés végett a kereskedelemügyi minisz­
terhez.

Verekedő drótos tótok. Kozma
György, János, Lakóczki János és Kozma 
János drótos tótok vasárnap bepálinkázott 
állapotban a hadházi utón össze verekedtek 
és alaposan elpüfölték egymást, míg a ren­
dőr szét nem választotta a vitézkedő Hz var 
topluk ivadékokat.

x LETZTER JÓZSEF fényképésze 
festészeti és fényképnagyitási műterme Piac- 
utca 44. dr. Ujfaliissv-ház. Állandó fénykép- 
kiállítás a műterem kapube,járatánál levő ki, 
rakatban.

x Divatos férfi és fiú kalapok Let* 
nagyobb választékban Feketénél

Az Arany Bika kávéhárban minden eite clgányre»"
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színház,
MÜSOB:

Hétfőn okt. 24. először Az édes. nép- j 
sxinniű „B“ bérlet.

Kedden okt. 25. először Tetemre h i- 
» & s. Színmű. „C“ bérlet.

Szerdán okt. 26. másodszor Kis pajtás. 
Vig|áték. ..A,“ bérlet.

Csütörtökön okt. 27. másodszor Tetemre 
ti i v á s. Színmű. „B“ bérlet.

Pénteken okt. 28. H o f f m a n n m esel. 
Dalmű. „C“ bérlet.

Szombaton okt. 20. először Fr» Giromalo 
Dráma. „A“ bérlet.

Vasárnap okt. 30. d. n. A z assz o n v 
v e r v e j ó. Népszínmű. Este először F ö I ő s- 
I t »est é r ! e k. Bohózat.

Kis pajtás.
A „Lőnie' szerzője irta, de nem a ren­

des francia vígjátékok közül való. — Nines 
benne annyi bonyodalom, meglepő fordulatok 
nem követik egymást, hanem az egész na­
gyon is egyszerű, keresetlen; mindamellett 
elmés, finoman szellemes és könnyed. Lélek­
tani megfigyelésekre van ugyan'felépítve a 
darab, de ezek diszkrétül vonulnak meg a 
könnyei, bájos ékítmények között. Párbeszé­
dei humorosak, -zeroplő alakjai rokonszenve­
sek, cselekménye mindvégig érdekes és lebi­
lincseli a figyelmet, ha talán nem is valami 
meglepően uj.

A darab méltatására csak azt 
jegyezzük meg, hogy ez azon kevés francia 
mii közül való, amely nem bővelkedik pikan­
tériákban s azért mégis vonz, mulattat. A 
kis pajtás fiatal leányka, akinek szive még 
nem nyitott ki, és dúsgazdag. — Van sók 
kérője. A kis Geneviéve-nek egyik sem tet­
szik. de nagynénje, Morangené biztatja, hogy 
menjen hozzá Chantalard márkinak a fiához, 
Jeanhoz. A márki minden hájjal megkent, 
tönkrejutott gavallér, aki csak azért akarja 
fiának a gazdag leányt, hogy majd azután 
pumpolhassa őket. A leány úgy féligmeddig 
sejti ezt, de a rang és a ebnek elkápráztat­
ják. Tudtán kívül vonzódik rokonához, Jou- 
venin-hez, akivel együtt nevelkedett, mint 
egy ..kis pajtás." Jouvenin szivvel-lélekkel 
szereti a leányt, csak hogy nem meri, nem 
akarja őt feleségül kérni, mert vagy húsz 
vwel idősebb nálánál és mert szegény. — 
Geneviéve a döntő pillanatban tőle kér taná­
csot. hogy elfogadja-e * fiatal márki házas­
sági ajánlatát. Jouvenin igenlőkig felel. Az 
esküvő megtörtént. Jouveninnpk szive össze 
van törve, készül Bolíviába: Geneviéve lelki 
világában pedig sajátságos átalakulást okoz 
az. hogy asszonnyá lett. Mintha fölnyiltak 
volna a szemei, és tisztábban látna. Még egy 
órája sincs, hogy elmondta a hultomiglant és 
már is úgy érzi, mintha valami helyrehoz­
hatatlan nagy hibát követett \ olna el. Egy­
szerié látni kezdi, hogy férje egy senki, egy 
divatos játékszer, aki a szivétől teljesen 
idegen.

Még hozzá azt is megtudja, hogy jó 
öreg pajtása, Jovenin titkon elutazni készül. 
Fölkeresi douveuint és marasztalja. De az 
kijelenti, hogy neki mennie kell, hogy hosz- 
szti évekig nem szabad egymást- viszontlát­
niuk és megigértoti vele, hogy okos asszony, 
jo feleség lesz. Azután elmegy, Geneviéve 
pedig sírva fakad. Most már összetörött az ű 
*zive is.

Jean, a fiatal férj egy felig hülye gro­
teszk alak s folyton <wak valami harmad­
rendű párisi színésznő után sóhajtozik, a ki­
vel házassága miatt szakítania kellett. A 
nászéji első egyiittlétbe sem találja be ma­
gát, sőt, Geneviéve, a kit a szükség pár óra 
alatt szende baklisből értelmes, ravasz asz- 
szonynyá alakitolt, rábeszéli, hogy szökjön 
vissza Parisba a színésznőhöz.

Ebből botrány támad és válóper. Gene­
viéve és Jouvenin végre is összekerülnek,

megvallja szerelmét és egy boldog párra! 
több lett a függöny legürdültekor.

A színtársulat aránylag elég jó előadás­
ban mutatta be tegnap este Pierre Yeber 
ezen szellemes vigjátékát, csupán az volt a 
hiba, hogy az amúgy is hosszú párjelenete­
ket a szereplők agyonj átszőtték, unalmassá 
tették, úgy hogy a fennséges nép megfeled­
kezett arról, hogy Múzsa hajlékban van és 
nagyon hangos eszmecserét folytatott. A sze­
replők közül elsőbben Ls Iványi Antalt kell 
kiemelnünk, aki nagyon helyes felfogással, 
hatásosan játszotta meg a fiatul márkit. Jou­
venin szerepében Palágyi Lajost láttuk, aki
elteld ' .........
rokna
Nagyon jól ------ -
Szabó Irma Genevieve szerepében nagyon 
kedves volt, úgyszintén fiaiméi Aranka is, 
Ardav Ida Csiky László és Ger6ti Rózsi 
nagyban hozzájárultak a darab sikeréhez. A 
bemutató előadás majdnem üres ház előtt 
folyt le.

(b. i.)

TÁVIRATOK.
A japán-orosz háború.

Dover, old. 23. A balti hajóraj ma dél­
után 1 órakor vonult el Dover előtt.

Pét érv ár, okt. 23. Ma tárgyalták a leg­
felsőbb kobozmányi bíróság előtt, amely Avel- 
lan tengernagyból mint elnökből t négy más 
tengernagyból, Martens tanárból Ük az igaz- 
ságügyminiszterium egy képviselőjéből állott, 
az Allentown angol gőzösnek a vladivosz- 
toki hajóhadtól történt elkobzását. Az ítélet 
a következő ; A gőzös és rakománya el nem 
kobozlmto, miért is tulajdonosának vissza­
adandó, de a lefoglalásra elegendő ok forgott 
fenn s annak megtételekor figyelembe vették 
az összes szükséges feltételeket. A vladi- 
vosztoki kobozmányi bíróság határozata tehát 
a megfelelő pontokban megváltoztatandó.

Tokió, okt. 23. (Hivatalos.) Oyama tá­
bornok e hó 22-ig az oroszok Salio melletti 
veszteségeit illetőleg történt kutatások ered­
ményét a következőkben foglalja össze : 
elfogtak mintegy 500 embert. Orosz holt­
testet találtak 10,550-et, zsákmányoltak 45 
ágyút, 6920 gránátot, 5474 lőfegyvert és sok 
lőport. Az orosz holttesteket, katonai tiszte­
lettel temették el. Az oroszok veszteségeit 
60.000 tőre becsülik. A kutatásokat foly­
tatják.

Pétervár, oki.. 23. Rjezvi tábornokot 
kinevezték a 19. hadtest parancsnokává. Az 
orosz távirati ügynökség tegnapi keleti kar­
inai jelentése szerint ö-ika óta mintegy 
26,000 sebesült oroszt szállítottak észak 
télé.

London, okt. 23. A Reuter ügynökség 
tegnapi tokiói jelentése szerint az oroszokat, 
h'uroki serege ellen összpontosítottak. Egy 
orosz lovascsapat átlépte a Taicsihót, Fön- 
sziokutól nyugatra.

Az OMKE. Pozsonyban.
Pozsony, okt. 23. Az OMKE. pozonyi 

kerületének ma délben volt az alakuló köz­
gyűlése. Budapestről Sándor Pál képviselő 
jött, el, a kit a terembe lépésekor lelkesen 
megéljeneztek. Jelen voltak még Bartal fő­
ispán, Brolly polgármester, Neussiedler és 
Molecz pozsonyi képviselők. Sándor Pál fél 
órás beszédben fejtegette az OMKE. fontos­
ságát. Megalakulásakor kevesen voltak — 
úgymond — a kik hitték, hogy az indolen- 
sekuek ismert magyar kereskedők egységes 
országos szervezetben tudják majd a magyar 
kereskedők közös érdekeit a haza javára 
képviselhetni.

Még ma is vannak bizonyos centrális 
törekvések, a melyek hangoztatják, hogy az 
OMKE. Magyarország jól felfogott érdekei 
ellen dolgozik, mert a mezőgazdaság érde­
keit támadja. E felfogás abszurd, mert köz­
gazdaságunk háromnegyed része mezőgazda­
ságon alapszik. Csak rosszakarata vagy tu­
datlanság viliét bile mezőgazdaság ellenes

célokat a magyar kereskedők e jogos védelmi 
akciójába. Mi — úgymond a hazai ke­
reskedelem jogait becsületét és tisztességét 
akarjuk megóvni, de csak olyan keretben, 
hogy abban minden kereseti ág helyet talál­
jon. A cél az ellentétes érdekek összeegyez­
tetése, nem pedig másokkal összeveszni. 
Saját érdekeinket tiszteletben kell tartani és 
másokkal Ls tiszteletben tartani. Ellenséget 
nem láthat bennünk senki, mert ha valaki 
nem elfogult, be kell látnia, hogy Magyar- 
ország csak úgy lehet hatalmas, ha erős a 
kereskedelme.

Nálunk ellenben varinak törekvések, a 
melyek azon alapulnak, hogy tisztári agrá­
rius iránynyal lehet országot gazdaggá tenni. 
Erre nincs példa sehol. Egyesek hibái és 
biinnei miatt az égész kereskedelmet nem 
becsületes színben tüntetik fel. Ezzel szem­
ben mint egy ember, teljes erővel kell ál­
lást foglalnunk a tisztességes kereskedelem 
megvédésére. Hazafias törekvésünkben ké­
telkedni nem szabad, a ki mégis kételkedik, 
nem jóhiszemű. Küzdelmünkből első sorban, 
a magyar kereskedelem becsületének és ez­
zel együtt az ország egész gazdaságának 
győztesként kell kikerülnie.

A támadások első sorban a közvetítő 
kereskedelem ellen irányulnak. Ez játszás a 
síávakkal, mert. más, mint közvetítő keres­
kedelem nincs. A ki mást mond vagy magát 
sjmitja vagy mást. A mint mindig voltak, és 
Vannak egyesek, a kik a kereskedelmet 
kompromitálják. De mely életpályán nincse­
nek ilyen, jelenségek. Á ki a kereskedelmi 
tisztesség ellen vét, első sorban magát teszi 
tönkre. A kereskedelmi becsület első a vilá­
gon, mert a kereskedők becsületével együtt 
csakugyan! mindent elveszít.

Meggyilkolt birtokosnő.
Rozsnyó, okt. 23, Kerespessi Szontagh 

Teréz esetnek! dúsgazdag toldbirtokosnőt. 
23-ára virradó éjjel házvezetőnőjével együtt, 
ismeretlen tettesek meggyilkolták és kirabol­
ták. A eseudörség megindította a nyomozást..

£egujaß€
női ruhaszövetek
Blouse selymek

8S ín an el l ek g
Velezek

raktárra érkeztek

lm József és utóda Tsa céghez,
Kistemplombazár.

1904. November 1. Kossuth- 
utca 9, sz. udvari emelet 2 nagyvi­
lágos szoba, előszoba. Igen alkalmas 
ügyvéd. Doctor, hivatdlnok részére 
garcon lakásnak, vagy irodai helyiség­
nek, tiszta udvar, jó viz, kényelmes 
lépcső.

1094. November 1-től Varga- 
utca 16, szám, utcai lakás 3 szoba 
mellékhelyiségekkel földszint jóvizü- 
kut. Értekezhetni. Kardos László 
üzletében.
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MA G Y AB
REGE

A legértékesebb magyar regények
egyöntetű képes kiadása hatvan kötetben.

MIKSZÁTH KALMAN
a ki a nagy vállalat eszméjét kidolgozta és a kötetek elé megírja az Írók jellemrajzát

A nagy magyar elbeszélő méltatja a magyar elbeszélő irodalom jeleseit.
A bevezetések sorozata együtt a magyar regényirodalom kész története.
A gyűjtemény 34 iró 54 munkáját — a magyar iroda- 

lom ötvennégy kiváló alkotását — öleli tel.

megjelent az eiso sorozat Tartalma:
Csiky Gergely: Az Atlasz os.-dáci. Illusztrálta Neogrády Antal.
B. Kemény Zsigmondi A rajongók. K6t köt. Illiaztr. R. Hirsch tj-í i; 
Pálfly Albert: Esztike kisasszony prolesszora. Ulusztr. Márk L» <h 
Vadnai Károly: A kistiimlór. Illusztrálta Nagy Sándor.

NYIROK.

Baksay Sándor Dóéi Lajos Iványi Ödön Nagy Ignác Tolnai Lajos , í
Benickyné Bajza Lenke B. Eötvös József Jókai Mór Pálfly Albert Vadnai Károly
Beöthy László Fáy András B. Józsika Miklós B. Podmanicky Frigyes Vas Gereben

Smo |
Beöthy Zsolt Gaál József Justh Zsigmond Pulszky Ferenc Verseghy Ferenc ** 1
Bródy Sándor Gárdonyi Géza B. Kemény Zsigmond Rákosi Jenő Werner Gyula

í* Jsa*4 C
Csiky Gergely Gyulai Pál Kuthy Lajos Rákosi Viktor Wohl Stefanie OBI 1o I
Degré Alajos Hercegh Ferenc Mikszáth Kálmán Toldy István 99 íj

Minden kötet egy-egy kiváló magyar festőművész illusztrációival.

Mindössze ezer illusztráció külön díszes mümellékletek tormájában.
Tiszta, szép metszésű, könnyen olvasható betűk. Finom, famentes papiros.

Diszkrét Ízlésű, diszes bekötési tábla.
M E6RENDELÖJEGY

^ ....-................................................... ................ cégtől
ezennel megrendelem a

„MAGYAR REGÉNYÍRÓKÉ
rimü gyűjteményes vállalat hatvan kötetét, vászonkötésten 300 kor.-ért

a) négy koronás havi részletfizetés mellett,
b) félévenként fizetendő 25 ktr. utánvét mellett.

A ntm kívánt módozat törlendő.
Tudomásui viszem, hogy a fenti miiből 3304. szejhmter hótól kezdve
Ír 5 k<Í,etb61 <i16 »»rozat jelenik meg. A részletek az
*1»6 szállítástól kezdve minden hó 1-én a fenti .«gnél

m,ndaddifi:’ ^ 8 mü MÍ<s Tételára kiegyenlítve nincs. 
7.» e ne nem tartása esetén a részletfizetési kedvezmény mer 

szaruk es a teljes vételár esedékessé válik. Az első részlet utánveendö.

Szóbeli megállapodások érvénytelenek.

Lakhely és kelet:
Név és állás:

FW*V> T «nö|„4« T

A „Magyar Regényírók“
minden müveit magyar úri család örökbecsű 
könyvtára. A hatvan kötet félevenként öt köte­
tes sorozatokban jelenik meg. Az első öt kötet 
most hagyta el a sajtót.

A 60 kötet ára előkelő kötésben 300 kor. 
Törleszthető havi JL koronám részletek­
ben is. Megrendelhető a mellékelt rendelő-jegy 
felhasználásával bármely könyvkereskedés utján. 
—- Részletes prospektust kívánatra készséggel 
küld a kiadó intézet

Franklin-Társulat
mng) ar irodalmi Iliiéiért ra ltőnyviiy<>m<**
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